



В.В. Комлева,
доктор социологических наук,
профессор

ПРИВЕТСТВЕННОЕ СЛОВО ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА



Уважаемые читатели!

Выпуск журнала, который мы представляем вашему вниманию, посвящен широкому спектру исторических, социальных, культурных и политико-экономических процессов, определяющих современную жизнь новых субъектов Российской Федерации. Несмотря на различие тематик и методологий, все статьи, вошедшие в номер, объединяет стремление осмыслить взаимосвязь прошлого и настоящего, выявить глубинные механизмы формирования идентичности, устойчивости и развития ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей.

В разделе «Историческая ретроспектива» собраны исследования, в которых прошлое выступает не только предметом академического анализа, но и инструментом осмысления настоящего. Все три статьи демонстрируют важность исторической памяти для современного общества.

Статья Е.А. Кузьменко (к.и.н, доцент РАНХиГС при Президенте РФ, Москва) раскрывает сложные и противоречивые процессы денацификации в послевоенной Германии. Автор убедительно показывает, как поверхностность преодоления нацистского наследия обусловила не

только внутренние дискуссии в немецком обществе, но и отразилась на современных политических нарративах Запада.

Ю.В. Рубцов (д.и.н., профессор, ведущий научный сотрудник НИЦ фундаментальных военно-исторических проблем Военного университета им. князя Александра Невского Минобороны РФ, Москва) обращается к опыту войны в Афганистане, чтобы выявить уроки, значимые для сегодняшнего дня. В центре его внимания – судьба ветеранов и проблема их возвращения к мирной жизни. Историческая перспектива позволяет автору подчеркнуть ценность современных государственных инициатив, направленных на поддержку участников СВО, и одновременно предостеречь от ошибок прошлого.

Д.С. Кудрявцева (студент Азовского государственного педагогического университета имени П.Д. Осипенко, Бердянск) обращается к локальной истории Бердянского уезда и показывает, как земские инициативы XIX века формировали эффективные модели медицинской помощи. Эта работа напоминает нам о том, что региональный опыт может становиться важным ресурсом для решения задач современного муниципального развития.

Историческая ретроспектива позволяет авторам этих статей показать, как опыт прошлых эпох - от земских реформ до уроков денацификации и военных конфликтов - продолжает оказывать влияние на современные общественно-политические процессы.

В разделе «Общественные процессы и явления» рассматриваются разные грани сложных социокультурных изменений, происходящих в России и на новых исторических территориях.

Г.А. Кругликова (к.и.н., зав. кафедрой истории России Уральского государственного педагогического университета, Екатеринбург) и **Е.И. Степанюк** (к.пед.н., ректор Азовского государственного педагогического университета им. П.Д. Осипенко, Бердянск) обращаются к теме сохранения и передачи культурного наследия через институт наставничества. Их работа демонстрирует, что наставничество становится не просто педагогической практикой, а стратегическим ресурсом формирования кадрового и культурного потенциала новых регионов. Авторы показывают, что через преемственность поколений, передачу опыта и традиций формируется единое образовательное и ценностное пространство, укрепляющее историческую и культурную идентичность России.

А.Ю. Лустенко (д.ф.н., профессор Луганского государственного университет им. В. Даля, Луганск) рассматривает идентификационные процессы Луганской Народной Республики в исторической ретроспективе. Он показывает, как промышленное развитие, этнокультурные особенности и политические события XVIII–XXI веков сформировали особую луганскую идентичность. Историческая судьба Луганска - от основания Екатериной II до вхождения в состав России в 2022 году - предстает в статье как процесс многослойной самоидентификации, связанной с вопросами границ, культурной преемственности и цивилизационного выбора.

В разделе «Социальный психоанализ» мы публикуем исследования, посвящённые глубинным процессам трансформации общественного сознания, идентичности и культурного наследия в современных условиях.

В.В. Комлева (д.с.н., зам. директора НИИРК, директор Центра международных стратегических исследований Дипакадемии МИД РФ, Москва) освещает проблематику общественных состояний в условиях военных конфликтов, в частности, жителей ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей в условиях СВО. Автор предлагает концепцию социального психоанализа, показывая, как архетипические образы защитника, страдающей Родины, земли-матери формируют коллективное сознание, помогают преодолеть травмы и неопределённость. В статье рассматриваются и риски фрагментации идентичности и пограничных социальных состояний.

Статьи, посвящённые общественным процессам, социальным технологиям и общественным состояниям в новых субъектах РФ, объединяет стремление понять, как социум и культура формируют коллективное сознание и идентичность народа в условиях кризисов и трансформаций. Авторы показывают, что процессы интеграции и самоопределения невозможны без обращения к культурным корням, архетипам и институциональной преемственности.

Раздел «Политические институты, процессы, технологии» содержит статьи, посвящённые становлению политических и экономических институтов в новых субъектах Российской Федерации.

Статья **И.А. Грачевой** (сотрудника Военного университета им. князя Александра Невского Минобороны РФ, Москва) посвящена деятельности военно-гражданских администраций Запорожской и Херсонской областей в 2022 году как органов управления, обеспечивших нормализацию

жизнедеятельности, восстановление инфраструктуры и социальную поддержку населения в условиях СВО. Автор анализирует правовое регулирование и практические меры ВГА, отмечая их ключевую роль в подготовке референдумов и интеграции регионов в политико-правовое и институциональное пространство Российской Федерации.

В статье **Т.Н. Кислой** (к.э.н., доцента Луганского государственного университета им. В. Даля, Луганск) рассматриваются подходы к оценке экономической безопасности региона с использованием показателя «качество жизни». Такой акцент на человекоцентричности позволяет выйти за рамки традиционных статистических индикаторов и увидеть реальное состояние общества. Автор подчёркивает необходимость системного мониторинга социально-экономических показателей для успешной интеграции ЛНР и других новых территорий в состав России.

И.А. Хаймин (студент РАНХиГС при Президенте РФ, Москва) обращается к интересной теме – истории наличного денежного обращения в ДНР и ЛНР в период 2014–2022 годов. Его исследование показывает, что выбор валютной системы — это не только экономическое, но и политическое решение, определяющее степень суверенности и устойчивости государства. Введение мультивалютной системы, а затем переход к российскому рублю иллюстрируют сложный путь институционализации новых республик.

Обе статьи в комплексе раскрывают разные стороны единого процесса - формирования базы, определяющей успешность интеграции новых регионов в социально-экономическую и политическую систему России.

Интересное исследование представили коллеги из Кубанского государственного университета **И.В. Самаркина** (д.п.н.), **И.С. Башмаков** (к.п.н.), **Н.П. Кузьменко** и **Д.П. Колозов**. Они анализируют политическую картину мира молодежи новых регионов России и её представления о будущем страны. Авторы показывают, что в восприятии молодых граждан будущее России связано с позитивным сценарием - укреплением позиций на мировой арене, сохранением традиционных ценностей и развитием регионов. При этом выявлены факторы, затрудняющие формирование устойчивого оптимизма: травматический опыт войны, недоверие к региональной власти и ограниченный горизонт планирования. Исследование демонстрирует, что позитивный образ будущего становится важным ресурсом консолидации и формирования российской гражданской идентичности в новых территориях

Дорогие друзья, надеемся, что материалы выпуска будут интересны и полезны вам и вашим коллегам, и в дальнейшем мы продолжим подготовку специальных выпусков, направленных на исследование социальных, политических, культурных, экономических процессов в новых субъектах Российской Федерации.

Со своей стороны редакция журнала выражает искреннюю благодарность всем, кто поддержал нашу идею выпуска специального номера, посвящённого новым субъектам России, в частности - коллегам из университетов ЛНР, ДНР, Запорожской и Херсонской областей, региональному исполнительному комитету Запорожского регионального отделения партии «Единая Россия», Институту гражданской идентичности Российского государственного университета им. А.Н. Косыгина.

С уважением и наилучшими пожеланиями,

Валентина Комлева